



《法學》月刊

主办单位：華東政法大學

[首页](#) [编辑部概况](#) [本刊动态](#) [本刊公告](#) [投稿须知](#) [文章推介](#) [历年目录](#) [中文繁体](#) [ENGLISH](#)



中文核心期刊
全国百强社科学报
中国人文社科学报核心期刊
《中国学术期刊综合评价数据库》来源期刊
《中国期刊网》、《中国学术期刊(光盘版)》全文收录期刊
《中文社会科学引文索引》来源期刊
RCCSE中国权威学术期刊(A+)
“中国人文社会科学综合评价AMI”权威期刊

今天是：2024年12月19日 星期四

《法学》2023年第3期

发布部门：法学月刊杂志社

发布时间：2023-03-21

增强宪法自觉，促进宪法发展

——习近平《谱写新时代中国宪法实践新篇章——纪念现行宪法公布施行40周年》

核心要义解读·····莫纪宏 /3

论法律预期目的冲突司法救济的默会维度

——一个默会正义的思考·····谢 晖 /20

过程论视角下公开行政处罚决定的法律控制·····汤 莹 /37

诈骗罪中被害人同意的法律效果·····付立庆 /51

刑法规范二重性视阈下犯罪故意的认定·····童伟华 /66

定金责任的惩罚性及其合理控制·····谢鸿飞 /83

论股东除名的事由与程序再造·····刘胜军 /99

私益牺牲补偿请求权的构成要件与法律效果·····韩富鹏 /114

论刑事诉讼中的诉讼担当·····聂友伦 /131

全国统一大市场视域下行政性垄断规制模式的重构·····叶高芬 /145

带薪年休假的法律属性及实施机制·····王显勇 /161

论国际投资条约中企业社会责任条款的强化·····黄世席 /178

●莫纪宏[1]

【内容摘要】 本文围绕习近平总书记《谱写新时代中国宪法实践新篇章——纪念现行宪法公布施行40周年》一文首次提出的“宪法自觉”与“宪法发展”，全面和系统地描绘了过去40年“宪法自觉”形成和增长的演变过程，分析了宪法理论和宪法制度发展对于“宪法自觉”所产生的积极影响，对于“宪法自觉”在理论、政策、制度和实践层面所表现出来的特征进行了概括和总结，得出了加强党对宪法工作的领导、提升全民宪法素养、建立和完善国家宪法日制度和宪法宣誓制度是增强宪法自觉、促进宪法发展的内在的制度和精神动力的学术结论。在此基础上，本文认为，在加强宪法解释方面，“宪法自觉”仍然存在需要提升的空间，只有在宪法实施方面产生了宪法行动的“自觉”，宪法制度才能真正地得到发展，宪法的根本法权威才能得到有效发挥。

【关键词】 宪法自觉 宪法发展 依宪治国 依宪执政

论法律预期目的冲突司法救济的默会维度

—— 一个默会正义的思考

●谢 晖[2]

【内容摘要】 法律不仅是能通过语言表达的逻辑化、体系化的明述知识，而且很多时候也是无法通过语言表达，只可意会的修辞性、亲知性的默会知识。司法通过个案救济法律预期目的冲突时，既面对着在冲突的法律预期目的之间的选择，也面对着在冲突的诉求和“证据”面前的采信，还面对着法律适用于案件事实中的妥适性、可接受性等问题。这些都是法官面对的默会知识。藉此，法官在个案裁判中追求的正义，在很大程度上是默会正义知识。此外，法官在裁判相关问题时，其本身的经验、亲识，以及判断是非、运用法律、协调正义的独特能力等，更增添了司法救济法律预期目的冲突时的默会内容。

【关键词】 法律预期目的冲突 司法救济 明述知识 默会知识 默会正义

过程论视角下公开行政处罚决定的法律控制

●汤 莹[3]

【内容摘要】 《行政处罚法》第48条规定的公开行政处罚决定是对公开原则的贯彻。以行政处罚决定的“作出一执行”过程为观察视角，作为行政处罚的事后公开制度，行政处罚决定公开并非一种行政处罚类型，而是具有精神作用的事实行为。公开行政处罚决定可以监督行政机关和被处罚人，确保行政处罚的实效性。鉴于违法公开行政处罚决定可能产生不利影响，有必要通过目的限制、程序限制和权利保障进行法律控制。针对行政处罚决定信息的内容复合性和公开行为的从属性，适用时应注重差异化处理和过程性控制，以有效保障当事人的合法权益。

【关键词】 行政过程论 行政处罚 处罚决定公开 法律控制

诈骗罪中被害人同意的法律效果

●付立庆[4]

【内容摘要】 诈骗罪场合的被害人同意即针对财产转移的处分意思，不是单纯的瑕疵同意而是无效同意。如此理解，能在关于被害人同意的一般理论中获得说明，与将本罪理解为关系犯罪的见解并不冲突，且能在“诈骗罪的盗窃罪化”这一现象中获得印证。否定一般场合被害人的情报搜集责任、弱化诈骗罪的关系犯罪属性，是在考察诈骗罪中被害人自我责任侧面与要保护侧面关系时，一种动态平衡观之下务实的政策选择。诈骗罪中的被害人同意无效，意味着承认诈骗罪是将被害人作为工具加以利用的一部分盗窃罪间接正犯的立法化，认可了诈骗罪与盗窃罪之间的法条竞合关系。同意无效说并非对立思维的产物，也能与诈骗罪要求实质财产损害的立场兼容，不会导致该罪的法网大开。

【关键词】 诈骗罪 被害人同意 法益关系错误 盗窃罪的间接正犯 法条竞合

刑法规范二重性视阈下犯罪故意的认定

●童伟华[5]

【内容摘要】 尽管刑法规范具有二重性，但根据立法目的、法益保护方式及刑法机能、运行模式等，刑法首先是行为规范，其次才是裁判规范。基于裁判规范的属性、内容和运行机制，司法工作者根据事后认定的客观要件事实推定犯罪故意，容易忽视犯罪故意的内涵属性，得出不合理的结论。行为规范视阈下，司法工作者会基于一般人的立场，从行为人行为时意思出发，判断对其有无非难的可能性，有利于发挥刑法的行为规制机能及判断行为人的规范意识，贯彻责任主义原则和培育公众对刑法的信仰，可以克服单一裁判规范视阈下犯罪故意认定的问题。应当基于刑法规范二重性视阈，兼顾事后和事前的判断，根据一般人的立场，考虑行为人个人情况、行为实施的样态方式和背景等因素认定犯罪故意。

【关键词】 裁判规范 行为规范 犯罪故意

定金责任的惩罚性及其合理控制

●谢鸿飞[6]

【内容摘要】 定金在我国交易实践中的重要性与其在理论上的受关注度不成比例。定金不是物上保证，也非独立的金钱担保，它和违约金均为债权的一般担保。定金责任作为违约责任方式的定位，为法律调控定金责任提供了逻辑前提。定金的固有功能决定了定金责任的惩罚性色彩通常比违约金责任更浓厚。我国《民法典》对定金责任的三种适用控制都存在问题：将定金合同定性为实践性合同缺乏理论依据，且实务上容易引发道德风险；合同标的额20%的上限有时使定金责任对违约补偿不足，有时又远高于违约损失；仅适用于导致合同目的不能实现的根本违约行为也与契约自由扞格，亦无法与定金的现代运用场景相匹配。定金与违约金功能的高度相似性决定了定金责任应类推适用违约金酌减规范。定金、违约金等违约赔偿约款确定的是第二次合同义务或转化义务，而非违约责任，通过惩罚性赔偿法定原则可限制其惩罚性，由此可统合各类违约赔偿约款的法律适用。

【关键词】 定金罚则 定金责任 违约金 违约定金 解约定金

论股东除名的事由与程序再造

●刘胜军[7]

【内容摘要】 股东除名不应与股东失权相混淆，其具有解决股东纠纷和打破公司僵局的独立价值。法定除名事由应舍概念式立法，转采例示性类型结合不确定概念的立法模式；在尊重章程除名事由的同时应予严格限制，引入比例原则进行司法审查，嗣后章程除名事由应经股东会一致决议通过。关于股东除名决议，从解释论与司法实例来看，决议方法为普通决议，决议程序排除被除名股东表决权，其效力为成立即生效；从立法论来看，决议方法应为特别决议，应增设决议变更之诉以避免表决权排除规则被滥用，其效力应再造为成立未生效。除名决议成立即生效往往会引发效力争议，且不为登记机关所接受，在实践中通常借助除名决议有效确认之诉解决此弊端，但因面临程序上和实体上的困局而效果不彰。有鉴于此，我国公司法应引入除名之诉并进行具体的程序构造。

【关键词】 股东除名 除名事由 除名决议 重大事由 除名之诉

私益牺牲补偿请求权的构成要件与法律效果

●韩富鹏[8]

【内容摘要】 权益间发生冲突在所难免，如果为了保护价值更高的法益而不得不牺牲价值较低的法益且无法期待双方当事人自愿达成法益转移之合意，设定特别牺牲义务是更为妥当的选择。此时，应当赋予牺牲人牺牲补偿请求权，以恢复法益平衡之状态。私益牺牲补偿请求权的权利人为牺牲人、义务人为受益人，其成立需要满足受害人负有特别牺牲、受益人获得利益、两者之间具有因果关系的要件。牺牲补偿应全额填补牺牲人的损失，同时可以类推适用过失相抵、损益相抵、强迫得利等规则。《民法典》第182条第2款关于紧急避险中受害人的补偿请求权、第322条第2句中添附人的补偿请求权属于私益牺牲补偿请求权规范，但《民法典》现有的牺牲补偿规范存在明显漏洞，需要借助整体类推技术予以填补。私益牺牲补偿请求权是法定之债的重要类型之一，具有独特品性，与损害赔偿、不当得利、公平责任等债之类型存在一些相同点，但也存在明显差异。

【关键词】 私益牺牲补偿 特别牺牲义务 紧急避险 相邻关系 添附

论刑事诉讼中的诉讼担当

● 聂友伦[9]

【内容摘要】 刑事诉讼通常由与案件结果存在直接利害关系的主体实施，一旦其不能、不愿起诉或应诉，诉讼的成立和进行便将受到阻碍。若立法者意欲使诉讼在直接利害关系人缺位的情况下运作，则一般须通过例外规定赋予第三人诉讼实施权，由其启动与推进诉讼。这种例外在诉讼理论上被称为诉讼担当。诉讼担当在我国刑事诉讼中呈现立法先行、理论缺位的状况，亟待梳理与明确。从现实性面向看，现行规范中的诉讼担当包括为了当事人利益的诉讼担当、为了被当事人利益的诉讼担当与为了公共利益的诉讼担当，涵盖公诉、自诉与附带民事诉讼诸程序类型。从可能性面向看，出于解决实践问题、填补程序漏洞的目的，得经法律修改拓展诉讼担当的范围，增加检察机关对刑事自诉的诉讼担当、被告人近亲属对缺席审判的诉讼担当。

【关键词】 诉讼担当 诉讼实施权 诉讼要件 自诉转公诉 缺席审判

全国统一大市场视域下行政性垄断规制模式的重构

● 叶高芬[10]

【内容摘要】 破除地方保护和行政性垄断是建设全国统一大市场的关键举措。实证分析揭示目前我国行政性垄断的规制效果不甚理想，其中“分散型”行政性垄断规制模式是导致效果减损的原因之一。申言之，作为行政性垄断事后矫正手段的行政执法，其“次优性”表现在自我纠偏“单向度”机制具有片面性，存在央地两级执法体制安排缺陷等问题；作为事前预防手段的公平竞争审查制度，其“次优性”表现在自我审查机制仅基于局部决策单位，导致了地方化问题。鉴于此，在建设全国统一大市场的背景下，行政性垄断的规制模式亟须转向“全局型”模式，具体建议包括探索公平竞争外部审查机制和“央派区域办事处”机制，强化竞争执法的刚性约束，探索行政执法体制的“中央事权”，以及加强行政机关的竞争中性工作等。

【关键词】 全国统一大市场 行政性垄断 外部审查 中央事权 竞争中性

带薪年假的法律属性及实施机制

● 王显勇[11]

【内容摘要】 现行带薪年假法律制度属于特别私法性质的劳动保护法，立基于劳动者带薪年假权的私权建构，依托于行政机关介入劳动争议的实施机制。带薪年假被定义为劳动者私权的认识存在偏差，行政实施机制设置存在错位，导致带薪年假无法有效实现。带薪年假具有劳动基准和债权请求权的双重法律属性。带薪年假基准是用人单位对国家所负担的公法义务，无法转化为替代性经济补偿的私法义务。我国应当实行带薪年假必休原则，通过行政执法机制来确保带薪年假基准得以实现。带薪年假基准具有私法效力，其经由劳动合同转化为带薪年假权。带薪年假请求权是附法定生效条件的选择之债，其在权利生成阶段属于附法定生效条件的请求权，在履行期日确立阶段属于法定的选择之债。带薪年假请求权以实际给假为给付内容，通过劳动争议处理、行政调解、工会帮助实施等多元实施机制予以实现。

【关键词】 带薪年假 劳动基准 债权请求权 行政执法 劳动法

论国际投资条约中企业社会责任条款的强化

● 黄世席[12]

【内容摘要】 传统国际投资条约侧重保护投资者权益，而对责任承担视而不见，此一特点给当前国际投资规范机制带来了越来越多的负面影响，加强投资者企业社会责任的国际呼声促使一些国家开始在投资条约中规定企业社会责任条款。但是，由于企业社会责任本身的软法性质和其弹性的模糊概念，使其在投资条约中的规定范式各异且无太强的约束力。为了强化企业社会责任，国际投资条约需要加强企业社会责任规范的

“硬法”性质，投资争端解决机制也应当适度平衡投资者与东道国之间的权益，在裁量相关争端时考虑投资者企业社会责任的承担问题。我国在投资条约谈判和起草中也应当注重对投资者社会责任的强化，以此促进和提升在国际投资规则制定中的话语权。

【关键词】 国际投资条约 企业社会责任 投资者义务 投资争端解决

[1] 作者单位：中国社会科学院法学研究所。

[2] 作者单位：广州大学人权研究院。

[3] 作者单位：中国人民大学法学院。

[4] 作者单位：中国人民大学刑事法律科学研究中心。本文是国家社会科学基金一般项目“诈骗罪的构造及其展开研究”（项目批准号：20BFX064）的阶段性成果。

[5] 作者单位：海南大学法学院。本文系作者主持的国家社会科学基金后期资助项目“刑法规范二重性视阈下存疑有利被告人研究”（编号：20FFXB71）的阶段性成果。

[6] 作者单位：中国社会科学院法学研究所、中国社会科学院法学研究所私法研究中心，中国社会科学院大学法学院。本文为国家社科基金重点项目“民法典实质债法规范体系研究”（批准号：22AFX015）的阶段性成果。

[7] 作者单位：中国民航大学法学院。本文为2020年度国家社科基金项目“《民法典》时代公司法体系化方法研究”（项目编号：20BFX120）的阶段性成果。

[8] 作者单位：清华大学法学院。

[9] 作者单位：华东师范大学法学院。本文系教育部人文社科项目“司法解释权的行使规则建构研究”（22YJC820026）的阶段性成果。

[10] 作者单位：山东大学法学院。本文系国家社会科学基金项目“国际竞争新格局下初创企业并购的反垄断规制研究”（批准号：22BFX194）、国家自然科学基金重大项目“数字经济反垄断理论与政策研究”（批准号：72192842）及2018年度国家司法部法治与法学理论研究项目课题“互联网平台竞争的法律规制研究”（批准号：18SFB2047）的成果。

[11] 作者单位：中国政法大学民商经济法学院。本文为中华全国总工会委托课题“劳动法典编纂研究”的阶段性成果。

[12] 作者单位：山东大学法学院。本文系国家社科基金后期资助重点项目《国际投资条约中的国家安全条款研究》（项目编号：20FFXA006）的阶段性成果。

版权所有 华东政法大学 copyright 2013-2018 ecupl all rights reserved.

松江校区：松江大学园区龙源路555号 邮编：201620

长宁校区：万航渡路1575号 邮编：200042